

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANCÉS
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 7 de Septiembre de 1922

Núm. 4.089

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1, Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Sobre lo de Marruecos

Evidentemente, entre el Gobierno y el Alto Comisario de Marruecos, general Burguete, existió, antes de ser nombrado e inmediatamente después de su nombramiento, una perfecta unanimidad o, por lo menos, una casi exacta coincidencia. Y no se crea por los maliciosos que el general Burguete y el señor Sánchez Guerra, el primero por el honor del cargo, el segundo por hallar el deseado dócil instrumento, llegaron al acuerdo porque habían decidido no desacordar, sino porque de buena fé, tratando el problema desde un punto de vista más teórico que práctico, estimaron cosa llana la implantación del protectorado, no disparar un tiro, repatriar más o menos lentamente las dos terceras partes de nuestras tropas y reducir a los rebeldes con una política de ancha base o con un bolsillo repleto y de ancha boca.

Por el general Burguete, a la cabeza del toro, no opina del mismo modo que cuando ocupaba un asiento de barrera o de tendido; y una vez que ha satisfecho sus aspiraciones y hasta sus pacionejas personales, ¿quién no las tiene? pretende ante y sobre todo satisfacer sus aspiraciones, sus deberes patrióticos y militares, dando paz a su conciencia y contento a su corazón de soldado, rectificando esencialmente lo aquí convenido un poco alegremente, y que por lo que se está viendo, no se va a poder cumplir.

Pero el Sr. Sánchez Guerra no quiso pasar por la rectificación y de ahí que diera permiso al General para venir a la Corte por enfermo; y como el Presidente le ha ganado fama de enérgico y entero, se creyó, generalmente que el tal viaje iba a ser, de los que no tienen vuelta, o que el desacuerdo era de los que no tienen posible afinación, y que no había otro remedio que nombrar nuevo Alto Comisario para Marruecos, adelantándose algunos a conjeturas que el designado sería hombre civil.

El asunto nos pareció menos llano de lo que las gentes ignoren. Cuando los cargos no se dan caprichosamente a los hombres sino que se buscan los hombres para los cargos, no son fáciles esas sustituciones; y aunque por obediencia cualquier general que se nombra iría a Marruecos, es evidente que ninguno cargaría sus hombros, de buen grado, con la cruz pesadísima de un fracaso seguro, y, lo que es peor, con la responsabilidad de un muy probable desastre, si es que no se rectifican los planes y los propósitos ministeriales.

En cuanto al hombre civil con cabeza, con corazón y con autoridad para ejercer la dirección suprema en África, declaramos que no le conocemos, ni sospechamos que exista; y lo peor será que le ocurra lo propio al Sr. Sánchez Guerra.

Miguel Peñaflor.

Madrid, Septiembre de 1922.

(DE NUESTRA COLABORACION)

El monumento a Fray Antonio Llinás en Artá

Entre todos los monumentos erigidos, hasta hoy, en Mallorca a otros tantos de sus ilustres hijos, el que va a levantar la actual generación artañense a su hermano mayor, el Vble. P. Fray Antonio Llinás, será uno de los que de modo más extraordinario llamarán la atención de los visitantes.

Basado en el estilo Renacimiento, del siglo XV, época la más espléndida y floreciente, el hermoso monumento, ideado por el notable delineante de la Diputación provincial señor Giménez, contendrá detalles de ornamentación, que no podrán dejar de ser celebrados por los que entienden en la materia.

Encanto a la calidad del material a emplearse, será una combinación de bronce, de mármol de Santanyí y de la tan renombrada «pedra negra d' Artá». Su emplazamiento (las obras van a empezarse dentro de un plazo no muy largo) tendrá lugar en el espacio rellano de la gran escalinata que conduce al convento de P. P. Franciscanos; formando con la fachada de éste, muy artísticamente renovada, un conjunto gallardo y suntuoso.

Dejamos para más adelante el describirlo detalladamente.

Andrés Casellas, Pbro.

Artá, Septiembre de 1922.

UN MONUMENTO

El centenario de Elcano

Las fiestas que van a celebrarse estos días en la pintoresca villa guipuzcoana de Guetaria, en honor de Sebastián Elcano, el marino vasco que dió el primero la vuelta al mundo, ponen de actualidad la figura ilustre del atrevido navegante.

La modestísima estatua de bronce que hasta ahora perpetuaba cerca de un acantilado de aquel rincón delicioso del Cantábrico la memoria del glorioso navegante español va a trocarse, con ocasión de las fiestas de este centenario, en el importante monumento que la trascendencia de la conmemoración demanda, y a ello debe asociarse la Prensa española divulgando el recuerdo de ese nombre glorioso, cuyos triunfos no hablan de sangre, sino de conquistas incruentas en el campo de la ciencia y del arte de la navegación.

Por tierra y por mar profundo

Con ímán y derrotero

Un vascogado el primero

Dió la vuelta a todo el mundo.

Así dice la inscripción que lleva la admirable estatua de Elcano que en el actual ministerio de Estado luce en Madrid, en uno de los dos grandes patios, recuerdo del que fué edificio del antiguo ministerio de Ultramar, y obra del ilustre escultor Ricardo Bellver.

Y esa hazaña, tan compendiosamente sintetizada, fué la genial proeza de Elcano.

Nació Juan Sebastián de Elcano en Guetaria por 1476, que no consta la fecha exacta, en aquel siglo glorioso en que todo en España era grande.

Acostumbrado desde joven a la vida de mar, acudió a Sevilla con una nave de 200 toneladas y se incorporó a la expedición que el gran cardenal Cisneros organizó a las costas de África, donde prestó señalados servicios.

Alistado en 1519 en Sevilla en la expedición de Fernando de Magallanes para descubrir un camino a la India por Occidente, fué nombrado maestro de la nao «Concepción», y salió a bordo de ella de Sanlúcar de Barrameda el 27 de Septiembre del mismo año, a las órdenes de Magallanes y en unión de las otras embarcaciones: la «Trinidad», la «San Antonio», la «Victoria» y la «Santiago».

Gobernaba la «Concepción» como capitán Gaspar de Quesada; pero después en la sublevación contra Magallanes, que promovieron los expedicionarios de la Patagonia, y de la muerte del ilustre navegante portugués en las islas de San Lázaro (Filipinas) atacado por 3.000 indígenas, contra los cuales sólo contaba con cuarenta hombres, así como de la muerte a manos de los moros de Cebú de Duarte de Mendoza y de Gonzalo Gómez de Mendoza, fué proclamado jefe de los restos que de la expedición quedaban Juan Sebastián de Elcano, que contaba con sólo 115 hombres de los que salieron de Sanlúcar, y con dos naves, la «Trinidad» y la «Victoria».

Recorrieron Elcano y sus hombres Bohol, los mares filipinos, Quispiit, Mindanao, Paragua y Borneo, las Molucas y Tidores, y después de arribar a Santiago, de Cabo Verde, y escapar de manos del gobernador portugués, a quien engañó el audaz piloto para que le facilitase viveres, arribó a Sanlúcar a bordo de la «Victoria» el día 8 de Septiembre de 1522, a los tres años de la salida, rindiendo el viaje en Sevilla, después de haber recorrido 14.000 leguas, y tornando sólo 18 hombres flacos y estenuados, de los 237 que embarcaron con Magallanes.

Apenas desembarcaron, fueron todos

en procesión descalzos, cubiertas apenas las carnes con un lienzo y con velas en las manos, a las iglesias de Nuestra Señora de la Antigua, para cumplir así el voto hecho durante su penosa travesía de la vuelta al mundo.

Avisada a Carlos V la llegada de Elcano, el emperador hizo al piloto ir, con dos compañeros, a Valladolid, donde estaba la corte obteniendo tan buena acogida que le concedió la cuarta parte de la veintena de cuanto traían, que pertenecía al rey; el privilegio de introducir cuanto contenían sus cajas, y el uso de escudo de armas partido en dos mitades, la superior con un castillo de oro en campo rojo, y la inferior con dos palos de canela, tres nueces moscadas en aspa y dos clavos de especia en campo dorado, teniendo encima yelmo cerrado y por cimera un globo terráqueo con la siguiente inscripción: *Primus circumdedit me*.

Después se dió a Elcano una pensión vitalicia de 500 ducados... que nunca logró cobrar; pues por ventura ya comenzaban por entonces las desamortizaciones entre el corazón generoso y la filiciada gaceta de los reyes españoles.

En una nueva expedición de julio de 1525, mandada por Carlos V a las Molucas y después de correr espantosas tormentas en el Pacífico y de descubrir el cabo de Hornos, enfermó y murió a bordo de la nave capitana, «Santa María de la Victoria» el ilustre navegante el día 4 de agosto de 1526, sepultándose su cadáver en aquel mar al que arrancó sus secretos.

Un paisano de Elcano costó una losa para la sepultura de la familia Elcano con esta inscripción:

«Esta es la sepultura del insigne capitán Juan Sebastián de Elcano, vecino y natural de esta noble y leal villa de Guetaria, que fué el primero que dió la vuelta al mundo en el navío *Victoria*, y en memoria de este héroe animoso, mandó poner esta losa don Pedro de Echave y Asu, caballero de la orden de Calatrava, año 1671. Rueguen a Dios por el primer *Circumdedisti me*».

Sección informativa

Grandes fiestas

en San Juan

(Conclusión)

Banquete de honor

A la una de la tarde del domingo, día principal de los tres consagrados a las espléndidas fiestas cuya crónica escribimos, se sentaron hasta cincuenta comensales, lo más representativo de este pueblo, al rededor de largas mesas dispuestas en forma de cuadrilátero desigual en el vasto salón de recreo del Centro.

Una comisión formada por los ya nombrados señores Alcalde y Juez, y por el médico don Bernardino Solivellas y el farmacéutico don Clemente Gayá se encargó de los arduos preparativos y difícil organización del proyectado banquete de gratitud al Sr. Cura Regente de San Juan.

V. a la verdad, que la Comisión puede sentirse altamente satisfecha del resultado de sus gestiones, pues el acto resultó modelo en su género y, bajo todo concepto magnífico.

El menú fué muy rico y abundante y el servicio no pudo ser más esmerado.

Ocupaban la mesa presidencial, adornada de flores, el festejado, Rdo. don Francisco Mas, Regente de esta parroquia, quien tenía a su derecha al Alcalde, y a su izquierda al Juez, y además los señores M. I. don Antonio Sancho, canónigo, Rdo. don Juan Rubí, Párroco de Artá, Rdo. don Antonio Ferrer, Vivario, don Miguel Rosselló y Alemany, exsenador del reino, don José Bauzá, notario, don Bernardino Solivellas, médico, y el propietario don Antonio Oliver.

Al descorcharse el champagne se levantó el Alcalde y en breves y oportunas frases ofreció aquel banquete de honor y gratitud al señor Regente. A continuación hicieron uso de la palabra el médico señor Solivellas, el Vicario señor Ferrer, el Párroco de Artá señor Rubí, el exsenador señor Rosselló y Alemany, quien leyó antes una hermosa carta de adhesión firmada por el Excmo. señor Conde de Perálada y el Rdo. don Andrés Calmarí, Pbro. finalmente habló el canónigo señor Sancho. Todos fueron aplaudidos. Con sentidas frases de gra-

PEDRO F. CO SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, permanecerá en PALMA los días 9 (mañana) y 11 Septiembre Valero, 2 bis entresuelo 2.º (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde y en LLUCHMAYOR, Nueva 13, los días 9 (tarde) y 10 disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

En Barcelona: Breton Herreros, 19 pral. 2.º

ACADEMIA PREPARATORIA DE DERECHO

a cargo de los señores

D. José Ramis de Ayreñor y Rosselló y D. Fernando Moscardó y Canals ABOGADOS

La Academia se encargará de proporcionar a los alumnos los programas y libros de texto que necesiten y de matricularlos.

Para informes dirigirse a D. José Ramis de Ayreñor, Fonollar, 8, de nueve y media a doce.

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

Subasta voluntaria

Se celebrará en la notaría de D. Juan Bauzá (Gater) el día 12 de los corrientes a las 11 de la mañana de una casa situada en punto céntrico de Luchmayor y de una finca rústica llamada «Na cura» del mismo término municipal.

La titulación y pliego de condiciones obran en poder de dicho notario.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectaculares y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perceja.

2.ª—Esta fué adicional, sin previo anuncio en el programa. Dos caballos: «Invencible» de don Cristóbal Mossot de Porreras y «Morito» de don Pedro Bisquerra de Campanet. «Invencible» hizo honor a su nombre empleando 7 minutos, 28 segundos y alcanzando el premio.

3.ª—Seis vueltas: primer premio, 300 pesetas; segundo, 200 pesetas. El caballo «Distinguido» de don Jerónimo Oliver (a) «Raig», quien guía el animal; y la yegua «Estrella» de don Juan Lozano de Barcelona, guiada por «Gorri». «Distinguido» conquistó el premio, pues invirtió en la carrera 7 minutos, 21 segundos; y «Estrella» 7 minutos, 23 segundos.

4.ª—Seis vueltas; primer premio, 500 pesetas, 2.º 300 pesetas.—Caballo «Montpier» de don Lorenzo Caldentey de Manacor, guiado por «Boira»; y la yegua, «Sultana» de don Francisco Frau de Son Llopart, conducida por su propietario. «Montpier» parece querer demostrar al inmenso público que le contempla que no se vuelve viejo, sino que conserva la sangre, los nervios y la arrogancia de los días de sus mayores triunfos, y a pesar de que la «La Sultana» se presenta admirable y valiente, «Montpier» se adelanta a pisar la meta el tiempo imperceptible que aquella emplea en atravesar la distancia de 4 a 5 metros.

Fué una tarde deportista estupenda y que valió numerosas y efusivas felicitaciones a sus expertos organizadores. En la noche del domingo.—Durante varias horas de esta noche la banda de Selva nos regaló con otro concierto digno de un palacio de música, tocando con una maestría casi insuperable trozos escogidos de los más afamados maestros en el arte musical, como son Schubert, Laporta, Píton, etc.

En los intervalos de las distintas tocatas se soltaron cohetes, globos y hermosísimos fuegos artificiales, durante la animación y el bullicio hasta la una de la madrugada.

Los festejos del lunes.—En la tarde de este día hubo entretenidas carreras de a pie y por la noche, último concierto musical por la «Lira», delicioso como todos los suyos, y animadísimo baile al estilo del país.

A cuantos en una u otra forma han contribuido a la brillantez y esplendor de tan extraordinarias fiestas mandamos nuestro más cordial para bien, y, sin querer rebajar en lo más mínimo el mérito positivo de todos los demás, quienes han cumplido como buenos en el desempeño de su cometido, debemos hacer particular mención del simpático y bondadosísimo farmacéutico don Clemente Gayá, alma de las fiestas y propulsor general de todas las energías tan viva y ordenadamente desarrolladas con ocasión de las «Grandes Fiestas» que hemos visto estos días en San Juan.

San Juan, 5 Septiembre de 1922.

Escuela Normal de maestros de Baleares

Por R. O. de fecha 31 de agosto próximo pasado, inserta en la Gaceta del 3 corriente recibida hoy, se amplía el plazo de matrícula de alumnos no oficiales, hasta el 9 del actual.

Al propio tiempo se avisa que, con arreglo a las disposiciones vigentes, la matrícula de enseñanza oficial, para el curso de 1922 a 1923 queda abierta durante todo este mes de septiembre, y con derechos dobles, del 1.º al 15 Octubre venidero.

Fiesta en Son Ferriol

He aquí el programa de la fiesta civil-religiosa que ha de celebrarse en el establecimiento de Son Ferriol, (suburbios de San Antonio, Ca'n Tunis, Creu Vermeya y C'as Correu):

Día 9 de Septiembre.—Completas.—Verbena con fuegos artificiales y algunos actos de canto, amenizados por una banda de música y la clásica gaita y tamboril y ejecutados por el coro «Las Islas Chinas».

Día 10 de Septiembre.—A las siete, un pasacalle por la banda de música del Vivero, dándose principio a las carreras de bicicletas, disputándose 4 premios.

A las ocho y media divinos oficios en honor del Patrón del Suburbio, San Antonio, con sermón a cargo del Reverendo señor Rector de «C'as Correu».

A las once grandes carreras otorgándose bonitas cintas, cuyos números serán repartidos gratuitamente entre los ciclistas que lo soliciten.

A las dos y media tarde, carreras pedestres de hombres, niños y niñas, corriéndose bonitas «joyas».

A las cuatro tarde gran partido de Foot ball disputándose una valiosa Copa de plata, regala de los establecedores de «Son Ferriol», entre los equipos C. D. «Mallorquina» y «España» F. B.

A las cinco tarde inauguración de la calle Mariana Bonafé, con asistencia de los señores propietarios de «Son Ferriol» el Excmo. señor don Jerónimo Pou y doña Mariana Bonafé, el señor Alcalde y algunos concejales del Excmo. Ayuntamiento de nuestra capital.

A las seis gran baile al estilo del país y cuya entrada será gratuita.

Nota.—Habrá un camión que combinado con el tranvía Soledad estará a disposición del público.

La «Aero», mallorquina

«Gestiones con una compañía francesa»

Parece ser que, después de la tregua que la Compañía «Aero Marítima», se impuso en el servicio, para arreglo de aparatos y ponerse en condiciones de prestar aquí con el máximo de garantías posibles, se han iniciado por ella gestiones cerca de alguna Compañía francesa a base tal vez de que ésta aporte a la entidad mallorquina aparatos y dirección técnica.

Si estas gestiones dan el resultado que la dirección de la «Aero» espera, «quedarán en salvo» dice nuestro colega «La Última Hora»—el servicio y el capital aportado».

Tiro Nacional de España

Representación Balear

La Comisión nombrada para organizar los concursos dominicales se reunió estos pasados días para ultimar el programa de las tiradas que han de tener lugar durante el presente mes y acordó lo siguiente:

1.º—Autorizar para tomar parte en el Certamen de Neófitos que empezó el pasado domingo, a todos los tiradores que habiendo tomado parte en las tiradas de clasificación a 200 metros no hayan alcanzado con una serie de 10 balas puntuación superior a 40 puntos.

2.º—Declarar exceptuados de tomar parte en dicho certamen a los tiradores que en algunos concursos hayan sido clasificados o hayan obtenido premio aunque no hayan tomado parte en las tiradas de clasificación.

3.º—Señalar como fecha de terminación de este certamen el día 1.º de octubre próximo a las 12 de la mañana.

4.º—Organizar para el próximo día 10 un concurso para tiradores de 1.ª categoría con arreglo a las condiciones siguientes:

Arma: Fusil, carabina o Mosquetón Maüser Español.—Blanco: Circular de 0.80.—Distancia: 200 m.

Posición: Las tres reglamentarias, efectuándose una serie de 10 balas en cada posición.—Disparos: 30 en tres series de a 10.—Matrícula: 1 peseta (no se autoriza la repetición).—Turno para tirar: El de orden de llegada al campo de tiro.—Clasificación: Por la mayor suma de los tres cartones.—Empates: Por el mayor número de dieces, nueves, etc.

Premios: 1.º, 15 pesetas; 2.º, 100 cartuchos Maüser; 3.º, 50 cartuchos Maüser y 4.º, 50 id. id.

NOTA.—Pueden tomar parte en esta competición todos los tiradores de inferior categoría y los no clasificados.

Para el día 17 se organiza una tirada de velocidad a pistola y para el 24 otra tirada con Maüser a 200 metros análoga a la de 10 para tiradores de 2.ª categoría cuyos programas se publicarán oportunamente.

En el Campo de tiro habrá una lista de tiradores clasificados por categorías con arreglo a los datos que arrojen sus libretas de tiro y por la comisión se procederá a la clasificación de los que aun no lo estén con el fin de que todos puedan tomar parte en cuantos concursos se organicen en lo sucesivo, luchando con elementos de fuerzas equivalentes.

Después de la huelga de Correos

Una real orden telegráfica

El Gobernador civil, señor Millán, recibió ayer, por telégrafo, la siguiente real orden del Ministerio de la Gobernación, publicada ya en la «Gaceta» y que hoy se insertará en el «Boletín Oficial»:

«Para organizar la inspección de los servicios de Correos, se ha creído conveniente emplear a los funcionarios del extinguido cuerpo que se hallan comprendidos en el primer caso del párrafo primero del artículo segundo del Real decreto de 8 de Agosto de 1922 y en su virtud S. M. el Rey se ha servido disponer:

1.º Que todos los funcionarios del extinguido cuerpo de Correos que el día de la publicación del decreto de 8 de Agosto pasado se hallaren prestando sus servicios fiel y debidamente sin haber incurrido con posterioridad en falta por la cual puede aplicarse algún correctivo establecido en el Real decreto de 15 de Agosto, de 1922, sean destinados a la inspección de los servicios de Correos.

2.º Los funcionarios que se encuentren en aquel caso si tuvieran la residencia en Madrid deberán presentarse en el Negociado del personal del Ministerio de la Gobernación hasta el día 9 inclusive del corriente, de diez a doce de la mañana y los que tuviesen residencia fuera de esta capital dirigirán sus peticiones por telégrafo en despacho con dos direcciones: una al Director General de Correos y Telégrafos y otra al Gobernador civil de la provincia en que hubiera tenido su último destino».

Giro telegráfico

El jefe de la Sección de Telégrafos de esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Antonio Alcover, nos participa que ayer se ha inaugurado en toda España el giro telegráfico.

El premio del mismo será, por de pronto, del uno por ciento, más diez céntimos para el receptor, bien entendido que el premio mínimo, sea cual fuere la cantidad a girar, es de pesetas 1'10, incluyendo la tasa del telegrama que será transmitido con carácter urgente a cargo del Estado.

Incendio en una alfarería

En el gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Manacor dando cuenta de haberse declarado un incendio en una alfarería que existe en aquella ciudad, situada en la calle de Alfareros, número 26. El siniestro fué casual.

Desde los primeros momentos, tomó gran incremento, debido a la mucha leña seca almacenada. Se derrumbaron varias techumbres.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 4.000 pesetas.

Del Seminario Conciliar

El día 16 del corriente mes, a las diez y media de la mañana se efectuarán en el Seminario las oposiciones para becarios de la Catedral, con objeto de proceder a la provisión de las dos plazas vacantes.

Los exámenes de ingreso y los extraordinarios de otros cursos se celebrarán el día 18; los de primero y segundo año de latín el 19 y 20; y los generales de latín para los alumnos filósofos y teólogos el 30 de Septiembre.

Los que desearan ingresar en la carrera eclesiástica deberán presentar en el Seminario, antes del 18 del presente mes, estos documentos: Instancia al Reverendísimo Sr. Obispo, certificados de Bautismo y legítima filiación, de Confirmación, de buena conducta expedido por el propio Párroco y otro del médico de familia que asegure no padecer el solicitante enfermedad contagiosa, estar vacunado y no tener defecto físico que le inhabilite para el sacerdocio.

Para ser admitido a los exámenes de 1.º y 2.º de Latín, si en los de ingreso hubiesen ya enviado los otros documentos, bastará que antes de la fecha fijada presenten una instancia al M. I. Sr. Rector, el certificado de buena conducta y otro del Sr. Preceptor que acredite la asistencia regular a su escuela, cuando se tratase de alumnos que no hayan concurrido a las aulas del Seminario.

La apertura del nuevo curso académico se verificará, Dios mediante, según costumbre, el día 30 del corriente, a las diez de la mañana. Por tanto, los alumnos internos deberán ya estar todos en el Seminario a las ocho de la noche del día 29.

Todos los alumnos el primer día de clase han de estar provistos de los libros de texto correspondientes.

Vida deportiva

Carreras de caballos

Para el domingo próximo, se anuncian en el campo de la «Real Sociedad Hipica de Mallorca», importantes carreras de caballos, al trote.

En el programa de las carreras figuran los conocidos nombres de los caballos

«Quebec», «Arnaz», «Polo», «Romero», «Tosca» y «Diana».

La primera carrera de la tarde estará a cargo de los caballos «Quebec» y «Arnaz», tronones de gran valía, que, puestos frente a frente, llevarán al campo de la Hípica numerosos aficionados.

En la Audiencia

Causa por hurto

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral contra A. C. C., acusado del delito de hurto.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal sustituto, don Pedro Alomar, y defendió al procesado el letrado don Antonio Planas.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Falso rumor

Muerte natural

Ayer circuló, insistentemente, en esta ciudad el rumor de que en la villa de Santa Eugenia se había perpetrado un nuevo crimen. El rumor tomó tanto cuerpo, y las noticias que se recibían de dicho pueblo eran tan confusas, que se trasladó allí el Juzgado de primera instancia.

Se hablaba de un parricidio, pero el rumor resultó ser falso.

La falsedad quedó plenamente demostrada después de la autopsia practicada al cadáver de que se trataba, el de una anciana que falleció de muerte natural, en ausencia de un hijo y la nura con quienes vivía y a quienes imputaba falsamente el rumor público la muerte de la pobre mujer.

En la Casa de la Villa

Adquisición de un camión albigé

Ayer se reunió la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazo.

Acordó proponer al Ayuntamiento la adquisición de un camión-albigé para el servicio de bomberos. Al camión se le acoplará un aparato especial para elevar el agua a gran altura en caso de incendios.

Convocatoria

Para hoy se halla convocada la Comisión de Sanidad.

Del mar

Anoche salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto han llegado hoy el vapor «Mallorca» y el trasatlántico «Conde Wilfredo», el cual saldrá de este punto para el de la Habana, tan luego haya tomado el cargamento que se le está preparando.

Ayer llegó el pallebot «San Miguel», procedente de Ceuta.

Do Cabrera llegó ayer la gasolinera «J. C.»

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia; dicho buque debe continuar, por la noche, su viaje a Mahón.

Notas de sociedad

Condecoración

Se ha concedido la medalla de plata de la Mutualidad escolar al Inspector provincial de primera enseñanza, don Manuel Rueda, por su constante labor encaminada a la creación de mutualidades escolares.

Fallecimiento

En Ibiza, ha fallecido el M. I. señor don José Guasch Ferrer, Canónigo de aquella Catedral, conocidísimo en toda la Isla.

Su muerte ha sido muy sentida, constituyendo el entierro, que estuvo presidido por las autoridades, una gran manifestación de duelo.

Descanse en paz y reciba su familia, la expresión de nuestro sentimiento.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don José Ricart y señora, don Guillermo Bernat, don Luis Botella, don José Riutort y don Guillermo Casanovas.

También salieron los comerciantes D. Carlos Avellanet y D. Francisco Alabern, el industrial don Lamberto Junco y el proplerario don Juan March y Menjo acompañado de su señora esposa.

Igualmente salieron en el mismo buque los señores Marqueses de Palmerola, el publicista y redactor de «La Nación», de Buenos Aires, don Gabriel R. España, el ingeniero don Federico Fernández de la Calzada y el comandante de infantería don Luis Ferrer.

Después de haber pasado breve temporada con los Padres Testinos del Escolasticado de Son Espanyollet, anoche embarcó para Barcelona, de paso para Italia, el sacerdote italiano Rdo. don Alberto Bembe.

Le acompaña su sobrino, aspirante en dicho Escolasticado, don Oitorino Beniamino.

Lleven feliz viaje.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el propietario don Serafin Javierre, acompañado de su hija señorita Aurea, quienes pasarán una temporada en esta Isla.

Lambién han llegado el comerciante don Francisco Salvat, el oficial del Ban-

«Padecéis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?»

«Os falta el apetito?»

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaijos)—PALMA DE MALLORCA

co de España, con destino en la cursal de Barcelona, D. Pablo Socies y el cónsul de Bélgica don Luis Galantemini.

En el mismo buque han venido don Francisco Sans y señora, don Felipe Puig, don Antonio Arbona, don Guillermo Rosselló, don Miguel Sastre, don Pedro Martorell y don Gabriel Balaquer.

—A bordo del trasatlántico «Conde Wilfredo» saldrá hoy para Málaga, desde donde se dirigirá a Melilla, Ceuta, Tetuán y otros puntos de Africa, el joven don José M.ª Bauzá de Mirabó. Tenga feliz viaje.

Comida íntima

El culto Licenciado en Letras y exquisito poeta don Juan Pons y Marqués fué obsequiado ayer por nutrido grupo de amigos con una comida íntima en celebración del triunfo que ha obtenido al ingresar en el cuerpo de Archiveros, Arqueólogos y Bibliotecarios, después de haber alcanzado el número uno en las oposiciones recientemente efectuadas en Madrid.

El acto se celebró en la terraza del «Hotel Victoria».

Con tal motivo, nos complacemos en reiterar al estimado amigo y colaborador nuestra cordial felicitación.

La agresión de Puigpuñent

Ha sido conducido a Palma, ingresando en la Cárcel, el autor de la agresión perpetrada, días atrás, en Puigpuñent.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el agresor.

El agredido, dentro de su gravedad, sigue en estado satisfactorio.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—La Natividad de Nuestra Señora.

Indulgencia plenaria en la Catedral.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel, consagradas por los Cofrades y devotos a Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media; a las siete y media, Misa de Comunión general, a las diez, Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura de don Bernardo Salas, organista de la Catedral, y predicará el Rdo. Sr. don Andrés Calmarí, Catedrático del Seminario. Por la tarde, actos de coro, al anochecer se cantará solemne Rosario, dedicado a Nuestra Señora, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Nota.—Su Santidad el Papa Pío IX ha concedido indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio, a todos los fieles que, confesados y comulgados, visitaren la Imagen de Nuestra Señora de la Salud, desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol del día de la fiesta, rogando por la concordia entre los príncipes cristianos, extirpación de las herejías y exaltación de la Santa fe católica.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino. Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Francisco Sitjar, Cura Regente de la misma parroquia. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, al anochecer, Novena, con sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Iglesia del Terreno, se celebrará solemne fiesta en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las siete y media, Misa de Comunión general en la que tomarán parte todas las Asociaciones de dicha Iglesia y los Cofrades y devotos de la Virgen de la Salud. A las nueve y media, Tercia y Misa mayor que cantará el Rdo. señor don Luis Palmer, Beneficiado Maestro de Ceremonias de la Catedral. Se interpretará la partitura «Hoc est corpus meum» del Maestro Perosi y predicará el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo.

Por la tarde, se cantará solemne Te Deum de acción de gracias y después habrá Besamanos a la Virgen.

En Santa Clara, fiesta solemne consagrada a la Virgen de la Cueva Santa. A las diez y media, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J.

Por la tarde, a las siete, Corona y ejercicio consagrado a la Inmaculada con exposición.

En el Centro Eucarístico, estará expuesto el Santísimo durante todo el día en honor de la Natividad de la Virgen Santísima, reservándose a las siete después de rezado el santo rosario.

En el oratorio de la Misericordia festividad de Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez, bendición de una imagen de Nuestra Señora de la Misericor-

día por el Rdo. Sr. Párroco de San Jaime y a continuación oficio solemne predicando el panegrico el Rdo. P. Crespi, C. M.

Visita.—A la Purísima Concepción, en la Catedral o Concepción.

SUETOS Y NOTICIAS

Música en el Borne

Programa de las piezas que ejecutará hoy la música del Regimiento de Infantería en el paseo del Borne:

I P. D. Barceló, Torrandell; II Las Golondrinas, Usandizaga; III Fantasia Española (obligada de cornetín), Bretón; IV Cantos populares rifeños, Power; V Por España (canción patriótica), Alonso, VI P. D. Alfonso XIII, Ribeiro.

Cédulas personales

La Dirección general del Tesoro público ha prorrogado, hasta el día 30 del actual mes de Septiembre, el plazo para adquirir sin recargo, las cédulas personales en las localidades donde no afecte la ley de 7 de Agosto de 1907.

Robo

En Ibiza, la Benemérita ha detenido a un individuo por robo de veinte pesetas.

Reclamado

Ha sido detenido por la guardia civil un sujeto que estaba reclamado por asuntos relacionados con contrabando de tabaco.

Perros recogidos

Ayer fueron recogidos por los laceros tres perros que circulaban por la vía pública sin llevar bozal.

ELIXIR

Clorhidro Pépsico

de J. TORRENS

Es un tónico de mucha potencia; altamente recomendable por sus propiedades antigástricas y digestivas; y por lo tanto eficazísimo contra todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DE VENTA: En todas las Farmacias de Mallorca.

CLASES de música y canto y de francés por método práctico.

Para informes: Hotel Continental.

Rica crema de frutas

para HELADOS

preparación rápida y económica

FRESA, MELOCOTON, GROSELLA,

ALBARRICOQUE Y FRAMBUESA

CASA LLOFRIU

Máquina CALCETA CLAES

Acaba de llegar nueva remesa Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

Cavalleria Rusticana

La Bohème.—La Traviata.—Pagliacci

Estas obras han sido publicadas completas, en espléndidas series de discos GRAMOFONO, cada una colocada en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magníficas novedades.

EL JAPON

ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Inexactitudes de "Le Temps" sobre la sumisión de El Raisuni

Madrid, 6 (16'00)

Manifestaciones de Marfil

El Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El diario francés «Le Temps» publicó, en su edición del día 3 del actual, una carta de su corresponsal en Tánger referente a la sumisión de El Raisuni.

Dicha carta contiene varias apreciaciones inexactas.

Las más fundamentales son que se iba a nombrar a El Raisuni Caíd de las cábilas, sometidas, situadas entre Tetuán, Ceuta, Xauen y Larache; que El Raisuni había exigido la destitución del Bajá de Arclia, fiel servidor de España, y que iba a tener el sheriff la dirección de las tropas indígenas.

Todo esto es un tejido de inexactitudes, pues la sumisión de El Raisuni se hace a base de no molestar las cábilas amigas de España.

Además, a El Raisuni no se le dará fuerza militar, ni jurisdicción alguna.

Es sensible que un periódico tan serio sea tan ligero».

La campaña de Marruecos

Madrid, 7 (1'00)

Comunicado oficial.—Un reconocimiento.—Discrepancias

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el acostumbrado parte oficial. Dice así:

«El Alto Comisario comunica que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, ayer, por la mañana, una columna, compuesta de caballería, artillería y los elementos auxiliares correspondientes, realizó un reconocimiento ofensivo sobre la cábila de Benteb.

A la retaguardia, llevaba, como apoyo, la fuerza de infantería de instrucción.

El reconocimiento se llevó a cabo sin novedad por nuestra parte.

El jefe de la posición de Axru comunica al Alto Comisario que dicha posición rompió el fuego de cañón contra los poblados fronterizos, con éxito.

Al anoecer, el enemigo hizo dos disparos de cañón contra la posición, sin consecuencias.

Informes de la cábila de Beniurriaguél dicen que continúan las discrepancias entre algunos jefes y Abd el Krim por la cuestión de la entrega de los prisioneros españoles».

Madrid, 7 (5'30)

López Ferrer y su séquito en Monte Arruit

Melilla.—El Secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, el Ministro jallifano Bennuna y el séquito que les acompaña con motivo del viaje que están haciendo para entregar los nombramientos a los nuevos caides de las cábilas sometidas, estuvieron en Monte Arruit, visitando la tumba de los soldados que allí perecieron asesinados por los moros.

El Secretario y el Ministro jallifano pronunciaron sendos discursos enalteciendo la memoria de aquellos héroes.

Luego gratificaron a la cantinera Juana Martínez, superviviente de aquellos sucesos.

Otra vez el fajín de Silvestre

Melilla.—En la posición de Dar Drius se ha presentado un moro, entregando un fajín que se supone perteneció al general Fernández Silvestre.

El moro fué detenido, siendo conducido a la plaza.

Un convoy para los prisioneros.—Irán un médico militar

Melilla.—Esta noche se efectuará otro convoy a los prisioneros de Axdir.

Con el convoy irá el médico militar señor Gullón, el cual se ha ofrecido voluntariamente para substituir al único que había entre los prisioneros y que murió hace algunas semanas (contagiado del tifus).

El señor Gullón ha manifestado su propósito de permanecer en Axdir hasta que los prisioneros hayan obtenido su libertad.

El P. Revilla volverá pronto a Axdir

Melilla.—El P. Revilla se encuentra ya en Alhucemas.

Se cree que pronto se internará para visitar a los prisioneros.

El Presidente de la Comisión pro cautivos

Melilla.—Ha regresado a Madrid el señor Cerezo, Presidente de la Comisión pro cautivos, el cual había venido para hacer algunas gestiones relacionadas con el rescate de los prisioneros.

Se niegan auxilios a Abd el Krim

Melilla.—Se sabe que el cabecilla Abd el Krim ha pedido cañones a los cañoneros de Beni Ulichek, pero éstos se los han negado.

Se forma una harca para combatir a Abd el Krim

Melilla.—Se ha presentado en la posición de Midar el moro Abd el Selam, excarcelado de Abd el Krim, acompañado de su familia y de varios jefes de Beniurriaguél.

Estos indígenas han facilitado importantes informes respecto de la situación en el campo de Beniurriaguél.

Dicen que El Hamido ha formado una harca, compuesta de 500 tensaminies, para atacar con ella a Abd el Krim.

A los infantes les paga seis pesetas diarias y ocho a los jinetes.

Añadieron que los jefes de Beniurriaguél pregonan la guerra.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 7 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'25
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	550'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	51'10
Libras.	28'85
Exterior.	87'40
Mercedes.	0'55
Liras.	00'00
Dólares.	6'45
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	000'00

Política

Madrid, 7 (1'00)

Sánchez Guerra a San Sebastián

El viernes marchará a San Sebastián, el Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, quien regresará a Madrid, según sus cálculos, el día 18 para cuando espera ya haber recibido noticias satisfactorias de Marruecos.

Los periódicos oficiales

Madrid, 6 (16'00)

La «Gaceta».—Nuevo Canónigo.—Ampliación de plazo

La «Gaceta» publica un real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia nombrando Canónigo de León a don Manuel Rodríguez Celis.

También publica una real orden del Ministerio de Marina ampliando hasta el día 25 del actual el plazo de admisión de instancias para el ingreso en la Academia de Artillería de la Armada.

El «Diario Oficial» de Guerra.—Los coroneles Sirvent y La Canal, a regimiento

En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra se ha insertado una real orden confiriendo el mando de los regimientos de infantería de San Marcial y de Vergara, respectivamente, a los coroneles señores Sirvent y La Canal.

Como se recordará, ambos coroneles, cuando la campaña de Melilla del año último, se hallaban con destino en fuerzas allí enviadas, y fueron destituidos, en unión del general Tuero, cuando la operación de Tizza.

Cuestiones sociales

Madrid, 7 (1'00)

El lock out del gremio de la madera.—Nueva excitación a la concordia

El subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor conde de Altea, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que a última hora de la tarde el Gobernador había citado en su despacho oficial a los patronos y obreros del ramo de la madera para hacerles un nuevo llamamiento y excitación a la concordia.

Las fiestas en honor de Elcano

Madrid, 7 (1'00)

En San Sebastián.—Esperando la salida de los Reyes

San Sebastián.—Han empezado las fiestas en honor del célebre marino español Elcano.

Desde las primeras horas de la mañana, un inmenso gentío se lanzó a las calles, esperando la salida de los Reyes, los cuales debían dirigirse a Guetaria para asistir a las fiestas.

Con este motivo, las calles, especialmente los alrededores del palacio de Miramar, ofrecían brillante aspecto.

Embarque de los Reyes.—El Rey toma el mando de los buques nacionales y extranjeros.—30.000 personas presencian el desfile

San Sebastián.—A las nueve y cuarenta y cinco minutos llegaron los Reyes al muelle, donde embarcaron en una gasolinera del acorazado «España», a bordo del cual debían realizar la pequeña travesía.

Llegados al acorazado, fueron recibidos, con los honores debidos, por la tripulación que formó sobre cubierta. Los cañones hicieron las salvas de ordenanza, haciendo lo propio los buques extranjeros que debían incorporarse a la comitiva.

Dada la señal de partida, don Alfonso tomó el mando de todos los buques de guerra, incluso los extranjeros. El «España» enarboló la insignia de buque almirante.

En la comitiva figuraban barcos de todas las nacionalidades en número de más de veinte y uno.

Al zarpas los buques, los muelles estaban atestados de gente, creyéndose que no bajarían, las personas reunidas, de treinta mil.

Llegada a Guetaria.—El recibimiento San Sebastián.—La travesía fué felicísima.

El recibimiento que se tributó a los Reyes fué grandioso.

Les saludaron las autoridades y la Junta del Centenario.

Te Deum.—Colocación de la primera piedra del monumento

San Sebastián.—Organizada la comitiva, ésta se dirigió a la Iglesia parroquial donde se cantó un solemne Te Deum.

Luego los Reyes y su séquito visitaron el edificio llamado albergue de los pescadores.

Por todas partes, el gentío era inmenso, sucediéndose los vivas y las ovaciones a los Reyes.

Visitado el albergue de los pescadores la comitiva se encaminó al sitio designado para levantar un monumento a Elcano.

El Obispo, doctor Eijo Garay, bendijo la primera piedra del monumento, colocándola luego don Alfonso.

El diputado a Cortes señor Churrucá pronunció un discurso patriótico, enalteciendo la memoria del arriesgado marino y a la marina española.

Saludó a los marinos extranjeros, que representando a sus respectivos países, se hallaban presentes.

Banquete de 300 cubiertos.—Un mapa curioso

San Sebastián.—Terminada la colocación de la primera piedra, el Ayuntamiento de Guetaria obsequió a los Reyes con un banquete.

Se sentaron a la mesa hasta trescientos comensales.

Próximo a las mesas se había colocado un mapa, hecho con flores, en el cual se representa el derrotero que siguió Elcano en su viaje.

Regreso a San Sebastián

San Sebastián.—Después del banquete, los Reyes y su séquito emprendieron el regreso.

La despedida que se les tributó en Guetaria fué grandiosa.

Los Reyes se dirigieron en auto a San Sebastián y, al poco rato, todos los buques hicieron rumbo a esta ciudad donde han llegado felizmente.

La guerra greco-turca

Madrid, 6 (16'00)

Grecia pide la intervención de las potencias

Londres.—En el Foreign Office se ha recibido una nota del gobierno griego pidiendo la mediación de las potencias para conseguir un armisticio con los turcos.

Se dice en los círculos diplomáticos que notas análogas han sido enviadas a los gobiernos de París y Roma.

El gobierno inglés ha telegrafiado al alto comisario británico para que se entreviste con sus colegas francés y británico con el fin de ver si se consigue la suspensión de las hostilidades.

Los griegos se retiran sin combatir

Londres.—Noticias procedentes del Asia Menor confirman que los griegos se retiran sin combatir ante el avance de los turcos.

Miles de fugitivos llegan a Esmirna para conseguir un refugio.

La situación es por ahora tranquila en la ciudad, pero es difícil prever lo que puede pasar mañana dado el empuje con que los turcos avanzan.

Los gobiernos aliados han telegrafiado a sus representantes en Esmirna para que hagan todos los esfuerzos posibles para proteger la vida y los intereses de la población civil.

Noticia confirmada

Constantinopla.—Se confirma la evacuación de Brussa por los griegos, después de un violento combate en el cual los helenos tuvieron considerables pérdidas.

Las potencias ante el conflicto

París.—Se ha efectuado un cambio de notas entre los Gobiernos francés y británico sobre el armisticio turco.

Han sido enviados buques de guerra a Esmirna por ambas naciones y se ha dado orden a los almirantes de todas las escuadras para que se pongan de acuerdo con el almirante italiano para garantizar la seguridad de los súbditos extranjeros.

En Esmirna

Esmirna.—Los súbditos británicos han embarcado a bordo de los vapores británicos del puerto de Esmirna, donde esperarán el curso de los acontecimientos. Las tropas griegas se niegan a resistir.

Se teme que ocurran acontecimientos serios en Esmirna a menos que los ingleses y los franceses no adopten una línea energética de conducta.

Ha llegado el acorazado francés «Ernest Renan».

Del Extranjero

Madrid, 7 (16'00)

La guerra civil en Irlanda.—De Valera continúa la lucha

Dublín.—Se sabe que De Valera y Erskine-Childers se encuentran con los irregulares atrincherados en Kilwarth (condado de Cork) y han tomado parte en los diversos combates habidos en dicha localidad.

Una guardia compuesta de rebeldes armados vigila día y noche las inmediaciones de la granja en que ambos líderes republicanos han establecido su cuartel general.

Censurable atropello de los fascistas.—Congreso católico disuelto a tiros

Roma.—Comunican de Catano (Sicilia) que en el Congreso Eucarístico que se celebra en dicha ciudad los peregrinos dieron vivas al Papa rey. Los fascistas interpretaron este hecho como un atentado a la unidad de Italia, arremetiendo a tiros y palos contra los católicos y ocupando la catedral armada de fusiles y ametralladoras. Este hecho ha producido enorme excitación.

El Parlamento inglés será disuelto Londres.—Se asegura que el Parlamento británico actual que debe reunirse en Octubre, no durará más que seis semanas y será disuelto en el mes de Enero próximo.

Por otra parte, se dice que los conservadores han decidido reunirse en Londres bajo la presidencia del señor Chamberlain para estudiar diversas mociones relativas a la táctica de su partido.

La más importante prevé que en caso de que los conservadores estén en mayoría en la próxima Cámara de los Comunes, el primer ministro debería ser un conservador.

Un complot descubierto Bucarest.—Ha causado viva emoción el descubrimiento de un complot contra la familia real.

El atentado debía realizarse durante las fiestas de la coronación.

Los autores del complot han sido detenidos, son exoficiales húngaros que formaron parte de la organización del coronel Gaborsqui de Berszin. Han confesado su intento y han reconocido que los explosivos descubiertos en sus domicilios estaban destinados a hacer volar las tribunas real y diplomática del hipódromo durante las carreras.

La Asamblea de las Naciones Ginebra.—La asamblea de la Sociedad de las Naciones ha celebrado su primera sesión bajo la presidencia del delegado chileno Edwards.

Se leyó un telegrama anunciando que Bolivia envía un representante a la conferencia.

El presidente Edwards hizo varias proposiciones encaminadas a facilitar los trabajos de la conferencia y de las comisiones. Lord Robert Cecil y conde de Gimeno hicieron algunas objeciones. El delegado belga se declaró conforme con las proposiciones de Edwards. Estas fueron aprobadas por unanimidad.

El delegado del Perú en vista de que M. Edwards delegado chileno ha sido elegido para ocupar la presidencia se ha retirado de la asamblea. Se hacen gestiones para conseguir que desista de su decisión pero su actitud es irreductible.

Manifestaciones de Maura Madrid, 7 (1'00)

La concentración conservadora.—La situación de la cosa pública.—El porvenir de España no es desalentador.—Lo único eficaz sería un Gobierno desligado de la política

Santander.—Antes de emprender el regreso a Madrid, el señor Maura fué visitado por los periodistas, a los cuales hizo importantes manifestaciones políticas.

Respecto de la proyectada alianza de todas las ramas conservadoras, no quiso decir nada, alegando que desconoce el pensamiento de los demás jefes.

Dijo que el declive que van tomando las cosas de España no se podrá invertir eficazmente, mientras gobierna el turno consuetudinario de los grupos llamados partidos.

Y añadió: «La cosa pública, civil y militar, se halla en tal situación, que si quienes juzgamos las cosas elevadamente nos asociáramos a esa fuerza de contumacia no tendríamos perdón de Dios».

Añadió que cree que el porvenir de España no es desalentador.

Dijo que cree inútiles los programas mientras sea imposible convertirlos en realidad, que es contraria a la concentración de fuerzas reivindicadoras.

«Las pasiones que la guerra enciende están contrariando la ley histórica que había conducido a todas las actividades humanas al grado asombroso de internacionalización que reinaba en 1914.

Las existencias internacionales, incluso la española, corren grave peligro si las vidas nacionales no tienen constituida una personificación genuina de un ser colectivo».

Pide el señor Maura que se juzgue si en el conjunto del actual sistema de política española nos cupiera esta gracia.

Con estas indicaciones quiere dar a entender el señor Maura cuán complicada y escabrosa es la tarea y por ello cuán elevado sobre la rutina y desligado de toda gestión partidista necesitará ser un Gobierno para merecer el nombre de tal.

Noticias varias

Madrid, 7 (1'00)

El servicio de Correos tiende a normalizarse.—La reorganización del Cuerpo se dará por decreto

Siguen los servicios de correos tendiendo a la normalización.

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, trabaja para que queden ultimados los detalles de la reorganización, mediante la cual, parece que los servicios se llevarán a cabo con mayor rapidez y seguridad que antes del pasado conflicto.

Según las últimas noticias adquiridas en la Dirección de Comunicaciones, la reorganización total del Cuerpo de Correos se dará mediante un Real Decreto.

El Congreso odontológico Continúa sus sesiones, en medio de gran animación, el Congreso Odontológico que actualmente se está celebrando en esta Corte.

Mañana los congresistas harán una excursión a Toledo.

Actores contra empresarios.—¿Habrá huelga general?

El conflicto entre actores y empresarios va tomando mal cariz.

Las últimas impresiones que se sacan del mismo son las de que se teme que los actores vayan a la huelga general en contra de la actitud tomada por los empresarios.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Después de la huelga de Correos Se asegura que varios de los altos funcionarios de esta Central de Correos serán trasladados a otra provincia.

Entre los funcionarios antiguos readmitidos hasta ahora figura tan sólo uno de ellos que formaron el Comité local de huelga.

Reanudando el trabajo Han reanudado el trabajo las obreras de la fábrica de Vila y Mariegas, que lo habían abandonado ayer, por negarse el patrono a readmitir al trabajo a una compañera que había estado enferma.

El general Lössada En el expreso sale esta noche para Madrid el nuevo Comandante general de Melilla, general Lössada, quien fué anoche obsequiado con un banquete por la guarnición de Gerona.

Visita suspendida Por no desear presentarse ningún preso sometido a la jurisdicción militar, se ha suspendido la visita, de Cárceles que debía verificar mañana el Capitán general.

Pestaña fuera de la gravedad Angel Pestaña ha salido del periodo de gravedad en que se encontraba, pues sus heridas se cicatrizan normalmente, y en breve será dado de alta.

El centenario de Elcano Con motivo del cuarto centenario del primer viaje de circunnavegación de Elcano, los buques de guerra y mercantes fondeados en este puerto estuvieron empavesados.

Esta tarde se celebra, en el salón de actos de Casa Lonja, una fiesta como homenaje a la memoria de Sebastián Elcano.

Asisten las autoridades. El asalto del tren. Ante el Juez que entiende en el sumario relativo al asalto del tren, han declarado el maquinista José Zaragoza, el jefe del depósito de máquinas de la estación de Pueblo Nuevo y dos operarios, los cuales han señalado como ocurrió el hecho, habiendo manifestado que no reconocían a los autores del mismo.

En el Palacio de Justicia siguen siendo optimistas las impresiones, creyéndose que se llegará al descubrimiento de los autores del asalto y al hallazgo de la cantidad robada.

Palou Garí

Barcelona, 6 de Septiembre.

